

Capital: mes. 1'25
Provincias: trimestre. 3'75
Extrajero: año. 40'00
Número suelto 5 céntos

PAGO ADELANTADO

GERENCIA: Calle de Moret, núm. 7, 1.º.—Teléfono 789.—Apartado 76

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN: Calle de Carbajal, núm. 8, bajo.—Teléfono 816

ADMINISTRACIÓN: San Francisco, núm. 31.—Teléfono, número 502

LA REGIÓN CANTABRA

DIARIO REPUBLICANO

FRANQUEO CONCERTADO

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de función a precios convencionales.

Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

SIGUE EL DESTROZO DE TRAJOS

Géneros para vestidos... 15 CÉNTIMOS
Ricas lanas, lisas y dibujos... 35 CÉNTIMOS
Cretonas de colchas... 25 CÉNTIMOS
Visillos preciosos... 25 CÉNTIMOS
Preciosas bufandas... 25 CÉNTIMOS
Ricos pañetes de vestido, elegantes... 4 PESETA

Y muchos géneros imposibles de enumerar, a precios casi gratis

ISABEL II, NÚMERO 4 VIRGILIO CARRO
PRECIO FIJO

Una burla más

Vuelve a estar sobre el tapete la cuestión batallón del corrojo que el Gobierno trata de dar a las Cortes. Hace días se dijo que estas terminarían sus tareas el 24 del corriente, pero las oposiciones, con la extensa discusión de los presupuestos, dificultaron los deseos del señor Dato.

Ayer señalase la fecha de clausura por los que presumen de estar bien enterados de la política de intriga que se hace entre bastidores. Y el día fijado por estos agoreros, es el 15 del próximo diciembre.

Quédanles, pues, a los señores senadores y diputados una docena escasa de sesiones, con las cuales darán por terminada toda la labor legislativa de este año. En el próximo no sabemos lo que sucederá, pero desde luego podemos asegurar que antes de Pascua florida no habrá más sesiones.

Contando, desde luego, con que el actual Gobierno «idóneo» llegue para la fecha indicada a regir los destinos de la nación española.

Que muy bien pudiera suceder lo contrario y fueran otros perros (vamos al decir) con distintos collares los que vieran entrar la primavera florida y la política. ¡Pocos deseos que sienten los liberales por hincarle el diente al pastel del presupuesto!

Y no será difícil que lo logren, pues Romanones es hombre que, aunque cojea, tiene buena pata con don Alfonso. Así que nada tendría de extraño que de común acuerdo liberales y datistas, partidos de turno en el disfrute del Poder, lleguen a un arreglo amistoso para cerrar las Cámaras, permitiendo al Gobierno comer el pavo de Nochebuena.

Bajo esa fórmula conciertanse pactos, adquierense compromisos, búscanse arreglos entre las fracciones monárquicas, sin que los que están a la expectativa del momio que proporciona el Poder obstaculicen la discusión de los presupuestos ni pongan gran interés en que las Cortes continúen funcionando.

Por la voluntad de los jefes y de las mesnadas que acudillan — con excepción de varios disgustados y la minoría republicana —, ya se habrían aprobado los presupuestos y terminado las sesiones parlamentarias.

Para nuestros gobernantes, atentos al medro personal y a prestar protección — al 100 por 100, que es fomentador un nuevo cacicazgo — a sus familias, paniaguados y servidores, los intereses del país son peccata minuta, puesto que desconocen por completo las vicisitudes que pasan las clases productoras, mercantiles y comerciantes.

Aparte de otros problemas que las necesidades del pueblo español reclama y que nosotros hemos iniciado repetidas veces, existe un importantísimo que debía de ponerse a discusión por la trascendencia que encierra para la navegación, el comercio y la industria.

Este problema no es otro que el presentado por los representantes de Cataluña para establecer las zonas neutrales. Con la aprobación de este proyecto, antes hoy que mañana, remediárase la gravedad de la crisis que sentó sus reales entre nosotros, amenazando con sepulcros en la ruina, dejando exhausto el tesoro público, pues los contribuyentes, sin trabajo, sin comercio, sin navegación y sin industria, les sería imposible pagar las cuotas que el Estado y la Hacienda habían de percibir.

EL IMPUESTO ÚNICO

Como ofrecí, vuelvo a exponer algo que no dudo tendrá más de buena voluntad que de enseñanza puramente económica, pero no importa, he sido de los que creen que mejor es laborar que estar en la más completa inercia.

Así que después de leer y reparar periódicos y folletos, en los que los grandes economistas, hombres de gran intelectualidad, han expuesto hermosas doctrinas, tendencias al bien común que se llama Humanidad, y a la que no hay duda tampoco que interesa defender; yo continúo, aunque torpemente, sus hermosas sendas.

Santander puede estar orgulloso de ser una de las primeras provincias de España que se hace eco de asunto tan importante como es el «Impuesto único», debido a la iniciativa de un ciudadano a quien no cito por estar demasiado ligada mi amistad hacia él, y por evitar suspicacias; pero que no se puede negar a él, repito, el honor que al pueblo santanderino le cabe, de haberse implantado aquí la primera Liga, ya pronto en funciones.

Mas como para citar nombres tiempo habrá, entremos en materia.

Recordando en lo que afecta a España, decía el ilustre doctor Vitale, con ocasión del Congreso celebrado en Honda en 1913: «Es necesario unir el movimiento geográfico en la América del Sur con la acción española, a quien yo saludo, sin adulación alguna, por las naturales bellezas de su cielo y su suelo, doliéndome de que mientras natura la ha prologado esos grandiosos domos, muchos de sus hijos vense obligados a emigrar buscando felicidades a lejanas tierras. Uniendo al saludo, el voto de que España sea de los españoles y que cada uno sea dueño de vivir bajo la infinita bóveda del cielo, sin otro permiso que el que concede una armoniosa ley social.»

Bastanos con extractar algo de la extensa y valiosa ponencia que el doctor Vitale expuso en el citado Congreso de Ronda, para reconocer que entonces como hoy somos discutidos y considerados los españoles por extranjeros que conocen la fecundidad de nuestro territorio, lastimándose, es claro, de lo que siempre ha adolecido la administración española: de sus pésimas condiciones.

Más que nada, coraje dá no hacer uso del remedio. La abolición de los monopolios, haría que España se viera libre de su opresión tiránica a todas luces injustificada. Entendiéndose por ley de naturaleza, que aquí que con su sudor riega el surco que cultivan sea el dueño íntegro de su producto: no que el Estado, cediendo a influencias del cacicazgo, deje en una desproporción al labriego, respecta al fisco, haciendo pagar a éste grandes tributos, mientras que a los feudales,

les concede amplias libertades para sostener esos cotos donde los parásitos van de orgía, cuyos terrenos podrían ser productivos; evitando así, esa constante emigración que nos viene degradando tantos años hace ante la faz del mundo entero.

«No hay nada que pueda aliviar la miseria ni frenar la tendencia de bajar los salarios, hasta el punto de la mera subsistencia, como no se haga que la tierra sea la propiedad común.»

Cierto, ciertísimo; quienes no hayan trabajado nunca, ignoran completamente el alcance del anterior aserto, que si no se ve por desgracia hecho ley, es por la sencilla razón de que los primeros nacidos fueron unos aprovechados, no entendiendo, sin duda, que los habrían de suceder otros seres mortales que habían de necesitar de esa misma propiedad, pasando ésta como si fuera una causa lógica, a poder de unos pocos, encontrándose, como consecuencia, tan mal repartida, que hasta los caminos vecinales ociosan.

Y respecto a la tendencia de la baja de los salarios, bien puede propagarse la idea práctica, de obligar a los dueños de solares en venta, por medio del impuesto único, a edificar, haciéndoles contribuir con beneficio a las cajas del Municipio. De esta manera, no hay duda que los salarios serían más prósperos, porque el capital no estaría a un tipo de interés amortizable, sino que saldría de los Bancos para dar impulso a las obras que habrían de ejecutarse.

«¿Que como podría hacerse este milagro? Sencillamente. Basta con que el Municipio haría pagar el valor de la tierra al igual que la finca construida al lado del inmueble, y entonces, como éste no daría la producción de aquella, se vería el dueño del solar obligado a la edificación. Hé aquí el problema. El obrero tendría abundancia de trabajo donde colocar sus brazos; la miseria huyendo del hoy afrentado hogar; y como las clases populares tienen su ejército de necesitados hallarían fácil empleo, y la otra clase que vive también de otro trabajo no menos esclavo, contaría en su industria comercial con un ventanal abierto en beneficio del mostrador.»

«Sé perfectamente que alguien se preguntará: ¿No vendrá algo de rechazo en perjuicio del trabajador? No. Como el impuesto único sólo carga tributos al que posee, aunque el casero donde el obrero habite pretenda elevarle el alquiler, como el impuesto es equitativo y el obrero no vive en suntuosos palacios, no puede perjudicarle gran cosa porque el interés de la finca no ha de ser como el valor que alcanza el suelo de otra que solicite su dueño por ella — se dan casos — hasta de 35.000 y 40.000 duros por solar.»

Basta esta sencilla explicación, por hoy. ANDRÉS TAMÁS. Santander, 27—XI—1914.

CONVOCATORIA

Con objeto de dar impulso a asunto tan importante como es el Impuesto único, mañana, domingo, a las once de la mañana, están invitados todos aquellos que pertenecen a la Liga, más los que, simpatizando con la implantación de dicho impuesto, deseen adherirse.

La asamblea se verificará en el amplio salón de la Casa del Pueblo, Moret, 7, 1.º Entre otros asuntos, se discutirá el reglamento que la Comisión encargada ha redactado.

AYUNTAMIENTO

SESIÓN DEL 27 DE NOVIEMBRE DE 1914
Preside el señor Zamanillo y asisten los señores Castillo, García (don Eleofredo), Martínez, Rivero, Gómez Collantes, Quintana (don J. J.), Torre, Cueto, Villanueva, García (don J.), Muñoz, Vega, Lanza, Zaldívar, Escalante, Gutiérrez, Jado y García del Moral. Se da lectura del acta de la sesión anterior y se aprueba.

Varlos señores concejales piden la palabra para después del despacho.
Cuestiones previas
Hace uso de la palabra el señor Torre, para hablar de la enorme subida que han tenido los comestibles, cuya alta califica de abuso intolerable, y que en estos momentos, en que esa subida tiene lugar, se da el triste caso de que de España hayan sido transportadas al extranjero varios miles de toneladas de patatas, pidiendo que el Ayuntamiento se dirija al Gobierno para que impida, no solamente la exportación de este artículo, sino también de los demás.

El señor Rivero abunda en idénticas manifestaciones.
Entre los señores Fernández Quintana y Torre se sostiene un diálogo sobre el asunto. Se da cuenta de una comunicación pidiendo la concesión del edificio Exposición para celebrar en él una de cuadros pictóricos.

Se acuerda la concesión, pero con toda clase de garantías.
La cuestión de las aguas
Se discute este asunto y el señor Castillo aboga por que el Ayuntamiento se dirija a la Empresa pidiendo un arreglo que beneficie a aquí.

El señor Rivero está conforme con lo expuesto por el concejal anterior, pero haciendo constar su disgusto de que la Empresa trate de cobrar unos cuantos litros gastados de más, cuando al Ayuntamiento tantos favores debe aquella.

La protección a la infancia

El señor Zamanillo da cuenta de la reunión celebrada en el Gobierno civil ha días respecto a la protección a la infancia. Explica lo tratado en dicha reunión y pide que el Ayuntamiento acepte los acuerdos allí tomados, toda vez que ellos son conducentes a aliviar la situación de los desvalidos.

El señor Castillo no está conforme con que algunos concejales formen parte de dicha Junta. Hace observar que su opinión no obedece a animadversión contra las personas que forman dicha Junta; de lo que quiere protestar es del carácter político que se dá a estas Asociaciones, disfranzándolas siempre con el antifaz de la caridad.

Apoya sus manifestaciones en que dentro de esas Juntas falta siempre el matiz popular a quien, sin saber por qué, se elimina siempre.

Mis palabras, dice el señor Castillo, no van dirigidas a demandar un puesto en dichas Comisiones; lo que quiero es que no estén exentas de representación popular.

El señor Muñoz aprovecha la ocasión para denunciar el triste espectáculo de que diariamente, a altas horas de la noche, se explotan a infelices criaturitas haciéndolas pedir limosna.

El alcalde accidental dice que la criaturita a que se refiere el señor Muñoz ha sido ya recogida y enviada al Asilo.

El señor Rivero apoya las palabras del señor Castillo, haciendo resaltar la razón que a éste le asiste.

El señor Zamanillo contesta que no se ha invitado a la minoría republicana a formar parte de esa y otras Comisiones, creyendo que ésta no aceptaría puesto alguno en las a que los concejales se han referido.

El señor Torre, como el señor García (don Eleofredo), reconoce que lo expuesto por el señor Zamanillo es una falta de cortesía.

Intervienen en la cuestión los señores Gutiérrez Cueto, éste haciendo atinadas observaciones, y Fernández Quintana, quien dice que su presencia en la Comisión de protección a la infancia ya sabe él que no se yo muy bien.

El señor Quintana (don Juan José) declara que no sale de su pasmo y que a él las cosas hay que dárselas a puñaladas traperas ó a cucharadas.

Dice que debe aguardarse a discutir esta cuestión a que regrese de su viaje quien nombró a los comisionados que han de formar parte de la Comisión aludida.

La presidencia hace algunas aclaraciones. El señor García (don E.), a quien se quiere impedir hablar, dice que él pretendo hacer uso de la palabra, porque después de haber hablado todos los concejales a él no se le va a impedir hacer uso de sus derechos.

Dice que es una desconsideración lo que se hace con la minoría y que parece ser que en el Ayuntamiento hay concejales de varias castas y que para todo se mira si aquí ellos tienen mucho ó poco dinero, que es lo que ha sucedido con los que han ido a Madrid.

El señor García (don J.). Su señoría no tiene chistera ni levita, por eso no ha ido a la Corte.

El señor García (don E.): Pero tengo honradez; lo que quizás no tengan los que tienen chistera y levita.

La Alcaldía hace nuevas explicaciones respecto a la necesidad de que el Ayuntamiento conceda algunos locales en el Asilo de la Caridad para completar la obra de la Junta de Protección a la infancia.

El señor Torre, contestando a una alusión del señor Quintana (don J.), dice que si él fué a Llanes, su nombramiento se hizo en plena sesión.

El señor Castillo trata nuevamente de la cuestión y dice que lo que se ha hecho es un *statum revolutum* y que él no puede votar la unificación que pide la presidencia.

Otros señores concejales piden la palabra sobre el mismo asunto y llevamos hora y media de sesión sin que el público ni la presidencia, los concejales ni los representantes de la Prensa, sepamos de lo que se trata.

Se pone el asunto a votación y se aprueba. El señor Toca explica su voto, y dice que si no fuese bastante la sombra negra que ejerce su influencia en el Asilo de Caridad, con la aprobación de lo propuesto terminaría por evolver del todo aquel ambiente donde se violenta la conciencia.

El señor Rivero explica también el suyo, y dice que no se ha explicado claramente los deberes que ha de tener dentro de la Junta de Protección la comisión de concejales que han de formar parte dentro de esa Junta, y que por eso ha votado en contra.

Hace otras observaciones dignas de tenerse en cuenta.
Petición de créditos
La Alcaldía pide se la autorice a transcribir de crédito, por haberse agotado lo consignado en el capítulo de gastos, para el Asilo de Caridad.

Asuntos sobre la mesa
Están sobre la mesa, entre otros asuntos, las listas de electores de compromisarios para senadores.
Obras
Una petición de parcela a don José García del Río.

El señor Muñoz se opone, por considerar que perjudica a un vecino de Peñacastillo. El señor Torre se opone también, pidiendo que la concesión se deje pendiente hasta que se resuelva otra que está en las mismas condiciones.

Ateneo de Santander

Exposición artística
Esta tarde, a las siete, se inaugurará en el Ateneo la Exposición de las obras del insigne y malogrado pintor montañés Casimiro Sáinz. Al solemnemente acto están invitadas las autoridades.

El presidente de la Sección de Bellas Artes, señor Alvear, pronunciará breves palabras entaltecendo la figura del gran pintor campurriano, y acto seguido se declarará abierta la Exposición, que durará varios días.

La Junta de Gobierno no ha repartido más invitaciones que las de las autoridades, Asociación de Dependientes y Centros Obreros, las cuales serán necesarias para visitar la Exposición. También deberán presentar sus credenciales los socios.

Las señoras podrán visitarla, siempre que vayan acompañadas de un socio. Cuando vayan solas, deberán llevar la credencial del socio que las presente.

Mañana, domingo, de diez de la mañana a una de la tarde y de tres a seis, se permitirá la entrada al público, mediante el pago de una peseta, siguiendo así la costumbre establecida en todas las Exposiciones. El producto de la recaudación se destinará a la suscripción que está abierta hace tiempo para erigir una estatua que perpetúe la memoria del gran paisajista, una de las glorias más legítimas de la Montaña.

Es de esperar que Santander conceda a la Exposición la importancia que merece, tanto por su interés artístico como por lo que representa en la glorificación del insigne autor de *El Nacimiento del Ebro*.

Prórroga
Se pone a votación si se prorroga la sesión para los asuntos que no tengan discusión, acordándose por 12 votos contra 9.

Beneficencia
Expediente contra una comadrona. Queda sobre la mesa.

Policia
Arreglo de los cajones de los mercados. Queda sobre la mesa.

Expediente desestimando la prórroga del arriendo de coladeros. Vuelve a la Comisión.

Despacho ordinario
Reforma de la plazuela de Molnedo. Se aprueba.

Proyecto de pabellón para transeuntes en Calzadas Altas. Sobre la mesa.

Corta de algunos arbustos en Vista Alegre. Sobre la mesa.

Cuentas de la semana. Se aprueban.

Ensanche
Distribución de fondos. Se aprueba.

Alcantarillado para la calle de Federico Vial y primer trozo de la del Marqués de la Hermita. Sobre la mesa.

Se leen varias proposiciones y se levanta la sesión a las ocho de la noche, sin que el Ayuntamiento, durante las tres horas de sesión, haya acordado nada práctico, en el amplio sentido de la palabra.

TEATRO PRINCIPAL

Un éxito así moral como material, es el que anoche obtuvo la Sociedad *Música y declamación* en el Teatro Principal.

Un lleno hasta los topes, en el que figuraban personas de todas las clases sociales y dos obras divinamente interpretadas, vimos en el coliseo de la calle del Arcillero.

En primer lugar se puso en escena la primorosa comedia de los Quinteros *El nido*, en cuyo desempeño se distinguieron las señoras Dolores Balzoni, Terán, Isidora Gómez, Asunción Gómez, Fulgosa Pedraja, Petronila Terán y Lucía Pérez, y los señores Miguel Pumarejo, Vicente Carrillo, Félix Lacalle, José Buchs, Desiderio Lacalle, Vicente Garrido y Pedro Barbero.

Más que aficionados, parecían verdaderos artistas, cuya naturalidad en escena, su desenvoltura y bien decir acusaba que no era la primera vez que pisaban las tablas.

Hacer *El Nido* no está al alcance de todos los aficionados, pues los personajes que desfilan son bastante complejos.

Justo es reconocer que entre los hombres sobresalieron los señores Busch, Pumarejo, Lacalle y Barbero, sobre todo el primero, a quien se le notan verdaderas dotes de gran actor y que, seguramente, si se dedicase al teatro, le aguardarían días de gloria y de dinero.

Dice muy bien, y con exquisita y timbrada voz, da el verdadero valor a los personajes que representa, y así lo demostró anoche haciendo el papel de *Leopoldo*, vistiéndole al propio tiempo con gran elegancia.

Es una lástima, repetimos, que este joven no se dedique al teatro, pues como decimos, tiene manera de buen actor.

Después de *El Nido* se representó la zarzuela de costumbres montañesas, *La romería de Miera*, que tuvo tan excelente ó mejor interpretación que la obra de los hermanos Quintero.

Durante el intermedio del segundo al tercer acto, el joven Arturo Hermsvilla cantó el prólogo de la ópera de Leoncavallo, *Pagliacci*, demostrando enormes condiciones de cantante, escuchando grandes y prolongados aplausos.

Le acompañó al piano el profesor don José García del Diestro, quien probó una vez más sus excepcionales dotes de pianista. La fiesta fué, en fin, una verdadera solemnidad, y si todas las que celebre la culta

Ateneo de Santander

Exposición artística
Esta tarde, a las siete, se inaugurará en el Ateneo la Exposición de las obras del insigne y malogrado pintor montañés Casimiro Sáinz. Al solemnemente acto están invitadas las autoridades.

El presidente de la Sección de Bellas Artes, señor Alvear, pronunciará breves palabras entaltecendo la figura del gran pintor campurriano, y acto seguido se declarará abierta la Exposición, que durará varios días.

La Junta de Gobierno no ha repartido más invitaciones que las de las autoridades, Asociación de Dependientes y Centros Obreros, las cuales serán necesarias para visitar la Exposición. También deberán presentar sus credenciales los socios.

Las señoras podrán visitarla, siempre que vayan acompañadas de un socio. Cuando vayan solas, deberán llevar la credencial del socio que las presente.

Mañana, domingo, de diez de la mañana a una de la tarde y de tres a seis, se permitirá la entrada al público, mediante el pago de una peseta, siguiendo así la costumbre establecida en todas las Exposiciones. El producto de la recaudación se destinará a la suscripción que está abierta hace tiempo para erigir una estatua que perpetúe la memoria del gran paisajista, una de las glorias más legítimas de la Montaña.

Es de esperar que Santander conceda a la Exposición la importancia que merece, tanto por su interés artístico como por lo que representa en la glorificación del insigne autor de *El Nacimiento del Ebro*.

Prórroga
Se pone a votación si se prorroga la sesión para los asuntos que no tengan discusión, acordándose por 12 votos contra 9.

Beneficencia
Expediente contra una comadrona. Queda sobre la mesa.

Policia
Arreglo de los cajones de los mercados. Queda sobre la mesa.

Expediente desestimando la prórroga del arriendo de coladeros. Vuelve a la Comisión.

Despacho ordinario
Reforma de la plazuela de Molnedo. Se aprueba.

Proyecto de pabellón para transeuntes en Calzadas Altas. Sobre la mesa.

Corta de algunos arbustos en Vista Alegre. Sobre la mesa.

Cuentas de la semana. Se aprueban.

Ensanche
Distribución de fondos. Se aprueba.

Alcantarillado para la calle de Federico Vial y primer trozo de la del Marqués de la Hermita. Sobre la mesa.

Se leen varias proposiciones y se levanta la sesión a las ocho de la noche, sin que el Ayuntamiento, durante las tres horas de sesión, haya acordado nada práctico, en el amplio sentido de la palabra.

Ateneo de Santander

Exposición artística
Esta tarde, a las siete, se inaugurará en el Ateneo la Exposición de las obras del insigne y malogrado pintor montañés Casimiro Sáinz. Al solemnemente acto están invitadas las autoridades.

El presidente de la Sección de Bellas Artes, señor Alvear, pronunciará breves palabras entaltecendo la figura del gran pintor campurriano, y acto seguido se declarará abierta la Exposición, que durará varios días.

La Junta de Gobierno no ha repartido más invitaciones que las de las autoridades, Asociación de Dependientes y Centros Obreros, las cuales serán necesarias para visitar la Exposición. También deberán presentar sus credenciales los socios.

Las señoras podrán visitarla, siempre que vayan acompañadas de un socio. Cuando vayan solas, deberán llevar la credencial del socio que las presente.

Mañana, domingo, de diez de la mañana a una de la tarde y de tres a seis, se permitirá la entrada al público, mediante el pago de una peseta, siguiendo así la costumbre establecida en todas las Exposiciones. El producto de la recaudación se destinará a la suscripción que está abierta hace tiempo para erigir una estatua que perpetúe la memoria del gran paisajista, una de las glorias más legítimas de la Montaña.

Es de esperar que Santander conceda a la Exposición la importancia que merece, tanto por su interés artístico como por lo que representa en la glorificación del insigne autor de *El Nacimiento del Ebro*.

Prórroga
Se pone a votación si se prorroga la sesión para los asuntos que no tengan discusión, acordándose por 12 votos contra 9.

Beneficencia
Expediente contra una comadrona. Queda sobre la mesa.

Policia
Arreglo de los cajones de los mercados. Queda sobre la mesa.

Expediente desestimando la prórroga del arriendo de coladeros. Vuelve a la Comisión.

A los propietarios de casas y al pueblo en general

Con este título fué repartida ayer profusamente por esta capital una hoja que la Sociedad de albañiles dedica al pueblo (supremo juez que ha de decidir con inapelable fallo el litigio), en la cual hace breve historia del conflicto que vienen sosteniendo con la Sociedad patronal.

El Comité de la Fusión del ramo de construcción no puede dejar pasar en silencio dicho documento, pues no solamente presta todo su calor, ayuda y entusiasmo a la Sociedad de albañiles, sino que quiere hacer resaltar el acuerdo altruista tomado por dicha Colectividad con el fin de que no sufran perjuicios los trabajos empezados y de que los inquilinos de las casas no sufran directamente las molestias y perjuicios en perspectiva del crudo invierno que se avecina.

El conflicto entablado, por dignidad del gremio, con los patronos Inguanzo y Castillo, ha dado motivo para inmiscuirse en dicho asunto a la Sociedad patronal de construcciones, que, en vez de ceñirse a buscar una fórmula de concordia para solucionar el conflicto pendiente, lo amplía, extendiéndolo a los demás patronos albañiles asociados, per-igiéndole fines secretos (que ya han dejado de serlo), como es el de redactar nuevas bases de trabajo con los obreros albañiles; con el fin de anular los triunfos obtenidos por dicho gremio tras titánica y valerosa lucha sostenida durante muchos años y arrobatarles las pocas mejoras obtenidas.

Para ello toman, sin duda, por norma la actitud adoptada por las empresas periodísticas y los patronos panaderos para con sus operarios durante los últimos tiempos y la escasez de trabajo existente, debido a la mala época que atravesamos.

También debe de impulsarse el deseo de aprovechar las excelentes dotes societarias que nuestro actual gobernador posee, y ahí están tranviarios, paragueros, tipógrafos y panaderos, que no nos dejarán mentir, pues dicho Ponce se ha ceñido sobre sus sienes una corona tejida con fraaces, que le inhabilita de continuar en el mando de una provincia donde se sostiene por obra y gracia del moderno gobernante (ó lo que sea) a la inglesa y de la paciencia de este sufrido pueblo santanderino, modelo de pueblos resignados...

Sin duda dicho señor no recuerda la admirable senda seguida por el general Zappino, que en una huelga memorable, en la cuenca minera de Vizcaya, hizo en 24 horas morder el polvo del fracaso a los patronos más soberbios, opulentos y poderosos de España.

Si siguiera dicha senda seguramente que su nombre sería pronunciado con respeto, veneración y gratitud por los mismos que hoy desconocemos de sus absurdas gestiones. Pero vive Dios, que esta vez no se saldrán con la suya, pues la unión constituye la fuerza, y el ramo de construcción se apresta a la lucha valientemente.

Nosotros, los obreros, bajo la laboriosa blusa y la humilde chaqueta de mahón, ocultamos sentimientos quizás más nobles y hermosos que nuestros eternos enemigos, y hacemos esta salvada porque para luchar no utilizamos la calma, ni nos ocupamos de la vida privada del adversario; nuestras armas son más nobles, y templadas para la contienda en la fragua de nuestros humanitarios sentimientos, pero no podemos omitir un detalle (como botón de muestra) del pasado de uno de los que con más encono laboran contra los obreros: se trata del pre-

Cas

Hoy, sábado, en la noche de bailes. 1.º Baila 2.º Los E

3.º Baila 4.º El sai

5.º Baila 6.º Serán aco

Antonio Alv. A las nuev. Nota.—Las en la Conser

Los juicios ayer, en c las instrucci las, respecti cas, contra l de los E. Alonso, fuer

Por la repa de Fernánz po la denuncia qu el mismo po do de inst

Es est

demu

demu

demu

demu

INFORMACION TELEGRAFICA

Servicio especial de LA REGION CANTABRA

CONFERENCIAS DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 27.—(Varias horas).

Disminuyen los ataques en el frente

Según el parte oficial de Burdeos, siguen disminuyendo los ataques del enemigo en todo el frente.

Cada día se nota de un modo clarísimo que los alemanes andan desconcertados después de las últimas derrotas, y así lo prueba el hecho que dejo apuntado.

Hasta ahora no se tienen noticias más que de dos ataques de la infantería enemiga, ataques que se realizaron en las cabezas del puente que han tendido en la orilla derecha del Iser.

Las consecuencias fueron de muy escasa importancia, pues los alemanes huyeron tan pronto como las tropas aliadas se dispusieron a la defensa.

En Dixmude son también rechazados los alemanes con gran facilidad.

El mismo telegrama oficial de Burdeos da cuenta de que los germanos trataron de cañonear a las tropas que operan en los alrededores de Dixmude.

Los atacantes fueron fácilmente rechazados por las tropas aliadas, persiguiéndoles largo rato y causándoles algunas bajas.

El frío en esta parte sigue siendo intensísimo, habiéndose registrado algunas bajas por tal causa.

Sigue la tranquilidad

Sigue hasta la fecha sin registrarse acción alguna en Bélgica, no obstante haber sido nuevamente bombardeada la ciudad de Reims hace algunos días.

Este bombardeo tuvo efecto cuando en dicha ciudad se encontraban los periodistas pertenecientes a las naciones que en el actual conflicto siguen manteniéndose neutrales.

En Argone tienen lugar algunos encuentros

Nuevos despachos dicen que en Argone ha habido algunos encuentros de relativa importancia.

En ellos solamente intervino la infantería, y después de unas horas de fuego, determinaron la pérdida y la recuperación de algunas, muy pocas, trincheras.

Estos ataques fueron de relativa importancia, como digo, dentro de lo que viene sucediendo estos días.

Los efectivos que en ellos se emplearon nunca pasaron de un batallón y los terrenos cedidos y recuperados no han pasado de veinticinco metros.

En los Vosgos tampoco hay novedad

La característica del día de hoy ha sido la carencia total de noticias relacionadas con la guerra.

Aun cuando se había dicho que en los Vosgos se han registrado algunos encuentros, no se ha comprobado la noticia, pues las últimas que se han recibido acusan gran tranquilidad.

Parece ser que el despacho que decía que en los Vosgos se habían registrado esos encuentros, y en los cuales los germanos lograron una gran victoria, era procedente de una Agencia que existe en Barcelona y la cual se dedica a informar gratuitamente por cuenta de Alemania.

Poincaré en peligro.—Un aviador alemán arroja una bomba al paso del automóvil que conducía al presidente de la República

Dicen de Amsterdam que en dicha capital afirman testigos presenciales que el presidente de la República francesa, M. Poincaré, corrió un grave peligro cuando, en compañía del ministro de la Guerra, estuvo en Dunkerque.

Parece ser que al pasar aquéllos y el séquito que los acompañaba por las afueras de este último punto, un aviador alemán arrojó una bomba sobre el automóvil que conducía al presidente y al ministro.

Por fortuna, aquélla no hizo blanco, debido a lo cual se pudieron salvar los dos políticos franceses.

Este detalle lo ocultó Poincaré por no alterar a la opinión.

Sin embargo, el aviador siguió a Poincaré y al ministro de la Guerra durante un buen rato, hasta que la noche se vino encima.

Al revelarse ahora esta noticia ha producido en toda Francia, principalmente en Burdeos y en París, gran sensación, por las consecuencias que

hubiese podido traer el haber asesiñado a los citados señores.

Estos están ahora recibiendo numerosas felicitaciones de todas partes.

La flota inglesa sigue bombardeando de día y de noche las posiciones ocupadas por los alemanes.

Se acaban de recibir noticias de Ardenburgo, dando cuenta de que la flota inglesa sigue de un modo violentísimo, de día y de noche, bombardeando las posiciones que las tropas alemanas lograron apoderarse en Bélgica.

Dichos bombardeos están produciendo horribles destrozos, pues los disparos los hacen de un modo continuo y extraordinario.

Los efectos hasta ahora son de enorme consideración, habiendo tenido los alemanes que desalojar las posiciones que habían ocupado.

Para evitar mayor número de bajas que el que vienen sufriendo a causa, como digo, del espantoso bombardeo de los ingleses, los alemanes han tenido que internarse tierra adentro y abandonar la costa.

El kaiser propone la paz al Japón en las condiciones que quiera, siempre que éste se comprometa a atacar a Rusia.

Ha circulado el rumor, con grandes visos de certeza, de que en visperas de la rendición de Tsing-Tao, el kaiser envió un significativo mensaje al Mikado, proponiéndole la paz en las condiciones que aquél quisiera, pero siempre y cuando que el Japón se comprometiera a atacar inmediatamente a Rusia.

Dicha proposición fué rechazada con gran indignación por el Mikado, el cual contestó que jamás traicionaría a su palabra, aparte de que todas sus simpatías estaban al lado de los aliados por representar la razón, la justicia y el progreso.

El mensaje enviado por el kaiser fué entregado por el Mikado al embajador inglés.

El zar con los heridos

El zar Nicolás, visitando a los heridos que se encuentran en el hospital de Tsarkoie-Selo, les ha comunicado él mismo que los ejércitos rusos habían obtenido un éxito considerable entre el Vístula y el Wartha, donde diez regimientos alemanes completos fueron hechos prisioneros.

El zar se mostraba contentísimo, y las personas allí presentes que le acompañaban manifestaron que la victoria obtenida era en realidad mucho más importante de lo que se había dicho a los heridos.

El rey belga, agradecido

Dicen de Londres que el rey Alberto de Bélgica ha teleografiado al Gobierno de Australia mostrándole su gratitud por el donativo que acaba de hacer de cien mil libras esterlinas a favor de los belgas indigentes.

Refuerzos rusos a Servia

Dicen de Servia que han llegado allí nuevos refuerzos de tropas rusas y varias gabarras con víveres y municiones.

El kaiser condecora

El kaiser ha condecorado al arquiduque Leopoldo Salvador con la cruz de hierro de segunda clase, por sus éxitos como inspector general de la artillería austriaca.

Poincaré.—Rusos muertos en Tabriz

Telegrafían de París que llegó allí Poincaré.

El mismo despacho dice que se ha confirmado que 2.000 rusos han sido muertos en Tabriz por súbditos persas.

Buque inglés en Ferrol

Dicen de Ferrol que, procedente de un puerto sueco, fondeó allí el buque mercante inglés «Great Sty».

La Comandancia de Marina le obligó a desmontar la telegrafía sin hilos, quedando el buque incomunicado.

Se le dejará aprovisionarse de carbón y luego seguirá viaje.

¿Un desembarco en Alemania?

Noticias de Gibraltar, de referencia de Londres, dicen que en fecha próxima ocurrirán sucesos de enorme importancia.

Se habla de un acuerdo tomado por las naciones aliadas, de verificar un desembarco de tropas en la costa alemana.

Se rumorea que el Japón tomará parte en él.

LAS CORTES

SENADO

A las cuatro en punto, y bajo la presidencia del general AZCÁRRAGA, se abre la sesión.

Ruegos y preguntas

El señor POLO y PEYROLÓN pide de los expedientes relacionados con la creación de una sección de la Remonta en Santander.

Orden del día

Se aprueban los proyectos relacionados con los criaderos de sales potásicas y la inclusión de dos embarcaderos económicos, uno en Canarias, y se levanta la sesión.

CONGRESO

Preside el señor BESADA.

La sesión empieza a las tres, y en los bancos de los diputados se nota una desanimación enorme.

Cualquiera diría que España no necesita de la labor de los ministros ni de los representantes en Cortes.

En vista del escaso número de diputados que asisten a la sesión, el señor Ayuso, que está conversando con la presidencia, advierte a ésta que pedirá que se cuente el número de diputados.

El acta se lee a paso de tortuga.

Se da lectura del acta de la sesión anterior, haciéndose tan pausadamente que el diputado republicano señor AYUSO protesta energicamente.

El señor BALLESTEROS va haciendo observaciones con el fin de dar tiempo a que puedan llegar los diputados.

El señor BESADA contesta al señor Ayuso manifestándole que todo cuanto se hace está dentro del reglamento de la Cámara.

Por fin, y después de un buen rato que se tarda en dar lectura al acta, ésta se aprueba por 84 votos.

Contestando a una interpelación.

El ministro de Fomento, señor UGARTE, contesta a una interpelación del señor Nogués hecha por éste en la anterior etapa parlamentaria.

Dicha interpelación es relacionada con los agentes de Bolsa.

El ministro dice que el proyecto que se presente a las Cortes equiparará a los corredores de comercio con aquellos.

Rectifican los señores UGARTE y NOGUÉS e intervienen los diputados señores Corominas y Santa Cruz.

Orden del día

Sigue la discusión del presupuesto de Fomento.

El señor BURELL hace algunas observaciones, advirtiéndole de paso que la minoría democrática del Congreso mantiene íntegramente los votos particulares presentados al presupuesto.

Añade el señor Burell que la minoría a que tiene el honor de pertenecer no está dispuesta a que los presupuestos se aprueben a espaldas de la nación, y que en un Ministerio como el de Fomento, del cual depende grandemente la reconstrucción de España, debe discutirse partida por partida, para que el pueblo se entere de cómo se va a gastar el dinero.

El señor UGARTE contesta diciendo que se congratula de las palabras del señor Burell, pues nadie está más interesado que el Gobierno en que el país sepa como administran los consejeros actuales.

Le agrada cumplidamente dice el que la discusión sea amplísima.

Considera que todos cuantos aumentos se han introducido en el presupuesto son de extremada justicia. Rectifican ambos.

El señor SÁNCHEZ GUERRA niega que existan contradicciones de criterio entre los consejeros de la Corona en lo relacionado con otros presupuestos, asegurando que jamás ha habido discrepancias, todo lo contrario: siempre reinó entre los ministros la mejor armonía y la amplia unanimidad de pareceres.

El señor BURELL habla de las anomalías que se descubren en los aumentos del presupuesto, sobre todo en algunas partidas.

El señor LA CIERVA interviene para justificar ciertos aumentos que son imprescindiblemente necesarios, con objeto de remediar la actual crisis obrera, muchísimo más aguda en Murcia que en otras provincias.

Después hace protestas materiales de supeditarse a las enmiendas, por

que cree que así lo exigen los intereses nacionales.

El señor DATO agradece, en elocuentes frases, las patrióticas manifestaciones del señor Lacierva, añadiendo que la actitud observada por éste es digna de tenerse en cuenta.

Interviene el señor CAMBÓ y propone que se antece el proyecto anunciado por el señor Dato para solucionar los problemas nacionales.

El señor DATO replica que lo primero son las necesidades del presupuesto.

Los señores ALBA y ROMANONES declaran que debe atenderse por igual a todas las provincias, pues todas ellas se encuentran necesitadísimas.

Dicen que no están conformes con lo indicado anteriormente por el señor Lacierva, quien solamente ha pedido protección para Murcia, sin tener en cuenta que las demás provincias están pasando una crisis tan honda como la ciudad levantina.

El señor LACIERVA, en vista de la actitud y el ambiente hostil que hacia él se nota en la Cámara por las enmiendas presentadas al presupuesto de Fomento, retira aquéllas.

Intervienen en la discusión los diputados señores AZCÁRATE, BARFOSO, NOGUÉS y SORIANO.

Estos convienen en la necesidad de que se discutan los presupuestos con gran claridad y amplitud, con objeto de que la opinión se entere profundamente de todo cuanto ocurre en el Congreso.

Intervienen también los señores LLOSAS, MUSITU, SANTA CRUZ y AYUSO, abundando en las mismas razones que las expuestas por los otros oradores.

Les contesta el señor CASTELL, anunciando que en breve se presentará un proyecto con objeto de atender a la repoblación y guardería forestal, una de las riquezas más productivas de España.

Se acuerda que mañana se celebre sesión secreta, con el fin de discutir los suplicatorios, y se levanta la sesión.

ÚLTIMA HORA

Madrid 28—3 m.

Importante victoria rusa.—50.000 alemanes se entregan.—Ofensiva moscovita.

La gran victoria alcanzada por las tropas rusas ha llenado de júbilo a los países aliados, recibiendo las noticias con grandes muestras de entusiasmo.

De Petrogrado van llegando nuevos informes que demuestran la transcendencia que tendrá para la causa de la libertad el triunfo ruso y la derrota teutona.

Los ejércitos moscovitas, después de los últimos combates, continuaron avanzando, desplegando numerosos cuerpos de ejército, que cercaron a los alemanes, que imposibilitados de luchar con fuerzas diez veces más numerosas, hubieron de rendirse en número de 50.000.

Además otro cuerpo de ejército fué también envuelto, logrando escapar a la desesperada unos cientos de soldados.

La ofensiva rusa sigue en toda la línea de Czenfiochas, en Cracovia, habiendo puesto en circulación los trenes que utilizaron para aprovisionarse.

Austriacos derrotados.—Ocupando Hungría

En los telegramas de ayer ya se daba como segura la invasión de Hungría por los rusos, que habían pasado los Cárpatos.

Los despachos de hoy comunican que debido a la intensidad de la ofensiva y al formidable empuje de los rusos, las fuerzas austriacas tuvieron que emprender la retirada por su territorio.

Añaden los despachos a que hace-

mos referencia que las tropas del zar, disponiendo de cuatro millones de hombres en Cracovia y frontera rusohúngara, decidieron invadir Hungría, haciendo miles de prisioneros y causando un número considerable de muertos y heridos a los aliados de los austro-alemanes.

Espera el Estado Mayor ruso nuevos e importantes refuerzos para colocarlos en primera línea y que descanen las tropas que están en Cracovia.

Los últimos días.—Turcos dispersos

En la parte de Erzerum prosigue la persecución de las tropas turcas, siendo los perseguidores los terribles cosacos, que tan floramente luchan.

Las cargas dadas por estos indómitos jinetas causan pavor y espanto en las filas contrarias, pues cuando atacan son irresistibles.

Durante los últimos encuentros de estos días diezmaron a la caballería turca, haciéndola retirarse en precipitada fuga.

El kaiser presencié la derrota de sus soldados.—Desesperado retirose

De Burdeos recibense nuevos detalles de la victoria rusa.

Entre las noticias que interesa conocer merece citarse el hecho siguiente:

Cuando los alemanes tomaron la ofensiva contra los rusos, logrando obtener algunas ventajas, el kaiser Guillermo II presencié el combate desde Obernlagé.

El emperador mostrábase satisfecho de la bravura de sus tropas.

Pero cuando, después de breves horas, los rusos lanzaron enormes contingentes sobre ellos arrollando a los alemanes y éstos flaquearon en toda la línea, el kaiser, visiblemente disgustado, se retiró del punto de observación seguido de su Estado Mayor.

Fué un testigo presencial de como se desmorona un imperio militarista.

Tal vez por haberse retirado a tiempo no resultó cierto que los rusos se hayan apoderado de la carroza y la capota imperial de que ayer hablabamos todos los periódicos.

Trenes prisioneros.—Impresión de asombro en Berlín.—Ocultando la verdad.

Después de las batallas, los rusos dedicáronse a recoger los heridos de ambas partes, enterrando los muertos y embarcar los prisioneros.

Solamente a Varsovia fueron enviados quince trenes abarrotados de alemanes.

Esperáanse muchos más.

Los últimos comunicados dicen que en Berlín, al saberse la derrota y que los moscovitas avanzaban por el territorio prusiano, la impresión ha sido horrorosa.

Las autoridades militares tratan de ocultar la verdad disimulando la situación del ejército en Polonia, obligando a la Prensa a que publique que los rusos luchan a la desesperada, dejando prisioneros 40.000.

El pueblo alemán acoge con incredulidad tales noticias porque han circulado millones de impresos relatando la verdad de lo ocurrido, pues creen, que si las victorias de los alemanes son ciertas ¿por qué dejan avanzar por Prusia a las tropas rusas?, ¿por qué se repliegan los germanos?

Acéntiase el malestar y la cólera ruge entre las clases populares.

El «Bullwark».—Cómo ocurrió la explosión

Comunican de Londres que el almirantazgo ha dado nuevos informes referentes a la voladura del acorazado «Bullwark».

La explosión de la Santa Bárbara que ocasionó la pérdida del buque, ocurrió frente al puerto de Sheerness.

Tan formidable fué el ruido producido y tan grande la fuerza de la explosión, que al producirse ésta trepidaron varias casas de la población oyéndose la detonación a muchas millas.

Advertisement for ESCOBAR LOPEZ medicine, featuring an illustration of a group of people and text describing the product's benefits for stomach and intestinal ailments.

Representante: Don Hermenegildo García, Remedios, 14.—Santander

Vertical text on the left margin containing various small notices and advertisements.

Main vertical text column on the left side of the page, containing various news items and announcements.

Main vertical text column in the center of the page, containing the primary news articles.

Main vertical text column on the right side of the page, containing news items and the advertisement for Escobar Lopez.

CASA DEL MADRILEÑO

Chicharrones de Madrid -:- Salchichas
Butifarra catalana -:- Exquisitas morcillas
PÁJAROS FRITOS
ISABEL II, número 8 (frente al Mercado de la Esperanza)

Los mejores turriones son los que vende
Alfredo Galiana

SAN FRANCISCO, 20
¿No es verdad, gentil gitana
que en estas frescas orillas
no se venden pechidillas
cual las de Alfredo Galiana?

Sucursal: SAN FRANCISCO, 31, tienda
(FRENTE A LA IGLESIA)
NO CONFUNDIRSE

Figuras y figurines

Después de los años mil
sacan las causas a relucir
SI LO ENTIENDO QUE ME PELEN
Declaro sinceramente que me ha sorprendido
de un modo extraordinario, cuando
heme enterado de que el día 11 del próximo
mes de diciembre ha de verse en la Audiencia
de esta capital un juicio contra mí por
injurias á la autoridad.

Yo prometo solemnemente que no he
injurado á la autoridad, no porque la
autoridad no haga motivos para ello, si no porque
á la autoridad, por mucho que se la diga,
jamás se la injuria.

He estado martirizando durante un buen
rato á la memoria y ésta no me recuerda
más que, hace unos tres años, escribí un
artículo diciendo que un obispo había robado
seis mil duros á una anciana devota, cosa
que tampoco es de extrañar, porque, por
regla general, debajo de un buen manto se
esconde un mejor ladrón.

Por aquello se querelló contra mí el actual
obispo de Santander, hombre sobertorio y
una de las calamidades mayores que pesan
sobre la región montañesa.

También recuerdo que don Vicente Sánchez
de Castro, en juicio de conciliación, pedía,
como medio para otorgarme su perdón,
por unas frases que yo consideré injuriosas
para su persona, que él hice una retractación
de todo cuanto decía el artículo que
hablaba de un obispo que había robado á
una infeliz beata seis mil duros.

Como en el artículo en cuestión no se
citaba ningún nombre y el bejarano obispo
se ha dado por aludido, casi estoy por creer
que es cierto el refrán que dice: El que se
pica a los ojos come.

Y cuando el obispo de Santander se ha
picado en tal forma, es presumible que haya
comido muchísimos ajos.

Lo que no comprendo es el por qué se
ha señalado la vista de esa causa sin que se
me invite á que nombre abogado y procurador.

Pero en fin, como decía Sagasta, dejemos
correr los acontecimientos y veamos lo que
resulta de la causa y yo es el que pierdo
el juicio, si el obispo ó yo.

H. MONTERO.

DE LA PROVINCIA

ASTILLERO

Picantillo municipal
Presupuesto de gastos: continuación.
Maestra auxiliar de Guarnición: 600,20-
600,20.

Alquiler de edificios: 350-1.080. ¿Qué
edificios son éstos? ¿Son para los nuevos
profesores de las nuevas escuelas? está
bien; pero quien es el casero en el chupe
del bols municipal, es el mismo de la casa
por cuyo alquiler cobra otros 400, cuando
la guardia civil, no es extraño sus
conocimientos sordistas y tanto apego á la
concejalía.

Premios á los niños: 300-nada. Buen
estímulo para que sepan ser hombres del
porvenir.

Capellán del cementerio: 400-400. Paralelo
con la partida anterior: á los niños que
pueden ser útiles, nada; á los inútil, 400
pesetas; esta cantidad debe desaparecer,
pues los que no utilizan sus inútiles servicios,
no deben pagarios y los que la utilizan
que los paguen, como viene sucediendo,
y no el Ayuntamiento, con lo que el señor
Palacios podía salir ganando, pues la cantidad
que percibe puede ser camino del infierno
por incumplimiento desinteresado de la
obra de misericordia «enterrar á los muertos».

Medicamento á pobres: 520-676; habiendo
decrecido la población hay un aumento de
156, que, sumadas á 359 del farmacéutico,
hacen un chupe de 515 del año. ¿No les
parece á los paganos que éste tiene más de
parce que de carno?

Botiquín de socorro: 250-100; en completo
contraste con los aumentos arriba
indicados, pues si está justificada la baja de
esta partida, qué justifica el aumento de las
otras.

Vacuna y cartilla de vacunación: 130-100;
los mismos comentarios que á la partida
anterior.

Socorro á pobres: 500-350; 150 pesetas
menos que el actual presupuesto. ¡Nada,
que á cada uno de los concejales y vocales
que han confeccionado este presupuesto
hay que ponerles una lápida y el nombre á
una calle como al modesto Neptuno, que
nos trajo las aguas porque en previsión de
que el número de pobres ha aumentado, y
aumentará por la repetida crisis del trabajo,
tienen el buen acierto de aumentar la miseria,
á la par que los sueldos de los ricos que
en este asunto actúan de juez ó parte, ó
sean administradores, favoreciendo el interés
que les corresponde de administrados.

SE VENDE

un tercer piso con grandes condiciones
habitables, que renta 42.500 pesetas, situado en
calle céntrica, bien ventilado y claro.
Informarán en esta Redacción.

Gremio de comestibles

El próximo 2 de diciembre, y hora dos de
la tarde, en el local de la Sociedad Unión
Cántabra Comercial, Rupalacio, 15, 1.º, se
convoca á todos los señores que á este gremio
pertenecen, á junta general para el examen
del reparto y juicio de agravios, estando
expuesta la lista en el establecimiento
«La Estrella», San Simón, 2.

Pabellón Narbón

Las referencias que teníamos de la cinta
Los sobrinos del capitán Grant resultaron
ciertas. El interés creciente desde las primeras
escenas continúa hasta el final.

Ateneo Popular

Hoy, sábado, á las ocho de la noche, se
celebrará una velada, en la que se dará
lectura de varios trabajos literarios y de un
drama inédito de un conocido autor.

Casas de viajeros

El Gremio de Casas de viajeros se reunirá
en el día de hoy, á las once de la mañana,
en el local de la Sociedad Unión Cántabra
Comercial, Rupalacio, 15, 1.º, para el examen
del reparto y juicio de agravios que
presenten los sgreimados.—Los sindicatos.

Movimiento marítimo

Salidos: Cataluña, «Peña Rocias», «Kontze»,
«María», «María Gertrudis» y «Almagro».

Pabellón NARBÓN

Hoy, sábado, secciones á las seis,
ocho y diez. Colosal éxito de la
película de 3.000 metros, según la
celebre novela del inmortal Julio Verne,
titulada

Los sobrinos del capitán Grant

Preferencia, 0'40; general, 0'20.

Observaciones meteorológicas

Barómetro á 0º al nivel del mar, á las
ocho horas, 769,6; á las dieciséis, 771,5.
Temperatura al sol, 10,5 y 14,7.
Idem á la sombra, 10,2 y 12,7.
Humedad relativa, 86 y 77.

Una broma pesada

En nuestro número de ayer dábamos
cuenta de que en la jefatura de vigilancia se
había presentado la joven Angelita Alvarez
Peña, de 28 años, que vive en la cuesta de
Gijón, manifestando que le habían sido
sustraídas 70 pesetas en metálico, dos
pulseras, una de oro, buena, formando cadena,
y otra de metal chapado, y otros efectos que
guardaba en una caja de madera que tenía
bajo llave en un armario, el cual no ha sido
forzado.

SECCIÓN DE NOTICIAS

R. Pelayo Gómez

MÉDICO ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS
Consulta de once á una, y en Campogiro
de tres á cuatro.
VISITA Á DOMICILIO
2, Méndez Núñez

Exploradores

Mañana domingo, á las diez en punto de
la mañana, se encontrarán todos los exploradores
en los arenales de Mallaño.

Se solicita la más puntual asistencia, y al
propio tiempo se advierte que en caso de
hacer mal día, tendrá lugar la reunión en el
último almácen del sitio antes citado.—El
jefe.

SE VENDE

un tercer piso con grandes condiciones
habitables, que renta 42.500 pesetas, situado en
calle céntrica, bien ventilado y claro.
Informarán en esta Redacción.

Gremio de comestibles

El próximo 2 de diciembre, y hora dos de
la tarde, en el local de la Sociedad Unión
Cántabra Comercial, Rupalacio, 15, 1.º, se
convoca á todos los señores que á este gremio
pertenecen, á junta general para el examen
del reparto y juicio de agravios, estando
expuesta la lista en el establecimiento
«La Estrella», San Simón, 2.

Pabellón Narbón

Las referencias que teníamos de la cinta
Los sobrinos del capitán Grant resultaron
ciertas. El interés creciente desde las primeras
escenas continúa hasta el final.

Ateneo Popular

Hoy, sábado, á las ocho de la noche, se
celebrará una velada, en la que se dará
lectura de varios trabajos literarios y de un
drama inédito de un conocido autor.

Casas de viajeros

El Gremio de Casas de viajeros se reunirá
en el día de hoy, á las once de la mañana,
en el local de la Sociedad Unión Cántabra
Comercial, Rupalacio, 15, 1.º, para el examen
del reparto y juicio de agravios que
presenten los sgreimados.—Los sindicatos.

Movimiento marítimo

Salidos: Cataluña, «Peña Rocias», «Kontze»,
«María», «María Gertrudis» y «Almagro».

Pabellón NARBÓN

Hoy, sábado, secciones á las seis,
ocho y diez. Colosal éxito de la
película de 3.000 metros, según la
celebre novela del inmortal Julio Verne,
titulada

Los sobrinos del capitán Grant

Preferencia, 0'40; general, 0'20.

Observaciones meteorológicas

Barómetro á 0º al nivel del mar, á las
ocho horas, 769,6; á las dieciséis, 771,5.
Temperatura al sol, 10,5 y 14,7.
Idem á la sombra, 10,2 y 12,7.
Humedad relativa, 86 y 77.

Una broma pesada

En nuestro número de ayer dábamos
cuenta de que en la jefatura de vigilancia se
había presentado la joven Angelita Alvarez
Peña, de 28 años, que vive en la cuesta de
Gijón, manifestando que le habían sido
sustraídas 70 pesetas en metálico, dos
pulseras, una de oro, buena, formando cadena,
y otra de metal chapado, y otros efectos que
guardaba en una caja de madera que tenía
bajo llave en un armario, el cual no ha sido
forzado.

SECCIÓN DE NOTICIAS

R. Pelayo Gómez

MÉDICO ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS
Consulta de once á una, y en Campogiro
de tres á cuatro.
VISITA Á DOMICILIO
2, Méndez Núñez

Exploradores

Mañana domingo, á las diez en punto de
la mañana, se encontrarán todos los exploradores
en los arenales de Mallaño.

Se solicita la más puntual asistencia, y al
propio tiempo se advierte que en caso de
hacer mal día, tendrá lugar la reunión en el
último almácen del sitio antes citado.—El
jefe.

Casa de Socorro

Ayer fueron curados en este benéfico
establecimiento:
Fernando Díez, de 55 años, de una herida
contusa en la región superciliar derecha,
que se causó trabajando en el alcantarillado
de la calle de Castilla.

Gremio de aceite y vinagre

Se convoca á junta general de agravios
para el día 3 de diciembre, á las cuatro
y media de la tarde, en el local de la Sociedad
Unión Cántabra Comercial, Rupalacio, 15,
centro-suelo.—Los sindicatos.

Salón PRADERA

Sección continúa desde las cinco y
media.
Estreno de la grandiosa película de
2.300 metros, dividida en tres partes,
editada por la casa Gaumont, titulada

LA HIJA DEL PRÍNCIPE

Desde las nueve y media, sección
popular.—Butaca, 0'25; general, 0'10.

CONVOCATORIAS

Sociedad de marineros
y fogueros.
Esta Sociedad celebrará junta general hoy,
á las ocho de la noche, en su domicilio
social, Primero de Mayo, 12, Centro Obrero.
Se encarece la más puntual asistencia.—
La Directiva.

BOLSA

DE MADRID
CIERRE DE LA BOLSA
DIA 26 DIA 27

Table with columns: Interior, Exterior, Amortizable, etc. and values for days 26 and 27.

ASÍ LAS CINCO DE LA TARDE

Table with columns: Interior fin corriente, Río de la Plata fin corriente, etc. and values.

ESPECTÁCULOS

Teatro Principal
Función para hoy:
A las seis, función sencilla. El amigo Melquíades.

Salón Pradera

Sección continúa desde las cinco y media.
Estreno de la grandiosa película de 1.900
metros, dividida en tres partes, editada por
la casa Gaumont, titulada La hija del príncipe.

Café EL PROGRESO

(ANTIGUO DE SALUS)
FAUSTINO IZQUIERDO
Calle de Antonio de la Dehesa—Santander

Chatarrería

Casa de compra y venta de toda clase
de metales viejos, hierro, trapos, etc., etc.
La que mejor paga en precios es la de
EUSEBIO HERRERO

Bar SONDERKLASE

Muelle, 2ª y Calderón.
Casa de comidas y bebidas á cargo de RAFAEL MARTÍNEZ
Antiguo dependiente del «Centro Montañés»

Gran peluquería Linacero

Ocho oficiales—Cuartos de baño—Salón limpieza-batas
INDEPENDIENTE: GABINETE PEDICURO
para la extracción de callos, ojos de gallo,
uñeros, uñas enclavadas y contramarcha de
las mismas.

La Primera de Rionansa

Café y bebidas de las mejores marcas
y procedencias
Navas de Tolosa, 5 (frente á la estación
del Norte y al lado de todas estaciones)

INDALECIO SALAS Y SALAS

SANTANDER
HOSPITAL, 3 — SANTANDER
Licores de todas clases.
Servicio á domicilio.
Desinfección general

Para comer bien y económico

EN
La Primera de Rionansa
Café y bebidas de las mejores marcas
y procedencias
Navas de Tolosa, 5 (frente á la estación
del Norte y al lado de todas estaciones)

NUESTRA NEUTRALIDAD

Nuestra neutralidad en la siempre maldita y poco
llorada guerra europea, está
gurada desde la llegada de los hermosos paños,
plumas para gabanes, cortos
de girones paños para trajes, así como también
de los flamantes sombreros y gorras
que esta Casa acaba de recibir, y que está
dispuesta á vender á precios reducidísimos
pese á quien pesa.

Lealtad, 1 EL CORTE INGLÉS José Hernández

¡¡Compre en esta Casa si aprecian su dinero!!
CONFECCIÓN ESMERADA

PROBAD LOS CHOCOLATES QUE ELABORA
JOSE MARÍA RIVERO

Colón, número 2 - Santander
ALMACÉN DE VINOS TINTOS Y BLANCOS

Depósito y representación de los vinos de mesa de R. LÓPEZ DE HEREDIA Y COMPAÑÍA
HARO Y MADRID

HAYA Y MARTÍNEZ, Pedrueca, 11. — Teléfono número 741

La Cruz Blanca (S. A.)

Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.
Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO
PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están
alambradas y las etiquetas llevan perforada la contraseña.

FÁBRICAS EN
SANTANDER Y VALLADOLID

San Fernando, núm. 5 San Juan

LA PROPICIA

Agencia de pompas fúnebres
DE CEFERINO SAN MARTÍN

Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes,
féretros y coronas.—Especialidad en ARCAS MORTUORIAS
de gran lujo.
PRECIOS MÓDICOS — SERVICIO PERMANENTE
Alameda Primera, número 22 — Teléfono número 481

CAFÉ IMPERIAL

ALAMEDA DE JESÚS DE MONASTERIO, 26
Santander
El más cómodo y el mejor situado. Géneros
de las mejores marcas. Se sirve con
puntualidad y esmero.
¡No dejéis de visitar este Establecimiento!

EXTRAVIADOS

En poder de la Junta Administrativa del
pueblo de Liáño se hallan dos caballos, un
potro como de dos años y otro como de
cinco á seis.
El potro tiene una estrella en la frente y
la jaca una cicatriz en el morro.
El que se crea dueño de estos animales
puede pasar á recogerlos, los cuales están
en poder de la Junta desde el viernes de
la pasada semana.

Gran tintorería LA CENTRAL

DE
LUIS EGUÍA
Se limpia en seco y se tificn toda clase de
prendas en todos los colores.
Lutos y limpiezas en 24 horas.
Despacho central: San Francisco, 20.
SANTANDER

ALPARGATAS

Visitar la droguería de la calle de Burgos,
número 30, y encontraréis un gran surtido.
Precios sin competencia.
Para hombre, 0,70 pesetas; mujer, 0,65;
niños, de 0,40 á 0,60.
BURGOS, 30, DROGUERÍA

Se arreglan toda clase

de relojes, gramófonos, máquinas de escribir y
juguetes mecánicos.
Esta casa garantiza todos sus trabajos.
No hay quien venda ni componga relojes ni á
baratos que esta casa.
ANTONIO MENCHACA
Atarazanas, 17 (al lado del estanc)

Café EL PROGRESO

(ANTIGUO DE SALUS)
FAUSTINO IZQUIERDO
Calle de Antonio de la Dehesa—Santander
Artículos de excelentes procedencias.—
Montado á la altura de los mejores en su
clase.
PRONTITUD, ESMERO Y ECONOMÍA

Chatarrería

Casa de compra y venta de toda clase
de metales viejos, hierro, trapos, etc., etc.
La que mejor paga en precios es la de
EUSEBIO HERRERO

Bar SONDERKLASE

Muelle, 2ª y Calderón.
Casa de comidas y bebidas á cargo de RAFAEL MARTÍNEZ
Antiguo dependiente del «Centro Montañés»

Gran peluquería Linacero

Ocho oficiales—Cuartos de baño—Salón limpieza-batas
INDEPENDIENTE: GABINETE PEDICURO
para la extracción de callos, ojos de gallo,
uñeros, uñas enclavadas y contramarcha de
las mismas.

La Primera de Rionansa

Café y bebidas de las mejores marcas
y procedencias
Navas de Tolosa, 5 (frente á la estación
del Norte y al lado de todas estaciones)

Vertical text on the right edge of the page, including names and addresses.

GRANDES ALMACENES

EL AGUILA

SAN FRANCISCO, 30.-SANTANDER

Completísimo surtido en toda clase de confecciones para caballero, señora y niños

Trajes	Abrigos	Impermeables	Capas	Guarda-polvos
para caballero. . . desde 15 á 100 ptas.	para caballero. . . desde 20 á 300 ptas.	para caballero. . . desde 35 á 150 ptas.	para caballero. . . desde 25 á 110 ptas.	para caballero. . . desde 8 á 55 ptas.
» señora. 15 á 125 »	» señora. 15 á 500 »	» señora. 35 á 90 »	» señora. 15 á 100 »	» señora. 8 á 75 »
» niño. 4 á 50 »	» niño. 8 á 45 »	» niño. 23 á 45 »	» niño. 8 á 20 »	» niño. 5 á 12 »
» niña. 5 á 60 »	» niña. 10 á 60 »	» niña. 23 á 45 »	» niña. 8 á 35 »	» niña. 5 á 12 »

UNIFORMES, PRENDAS DE SPORT, TOGAS, BATAS, BATINES

¡OCASIÓN! Trajes para mecánicos, de elegante forma y esmerada confección, á pesetas 9

Novedades en las secciones de Camisería, Géneros de punto, Corbatería, Guantería, Sombrerería,

Zapatería, Bisutería, Bastones, Paraguas, artículos para viaje, Peletería, etcétera, etcétera.

Sucursales en Madrid, Barcelona, Alicante, Almería, Bilbao, Cádiz, Cartagena, Gijón, Granada, Málaga, Palma de Mallorca, Sevilla, Valencia, Valladolid y Zaragoza.

PRECIO FIJO — PÍDASE EL CATÁLOGO GENERAL — VENTAS AL CONTADO

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE
PRÓXIMAS SALIDAS
Nueva línea mensual directa Bilbao-New-York

El día 29 de NOVIEMBRE saldrá del puerto de Bilbao, directo para New-York, en viaje rápido, el magnífico vapor correo, de 12.000 toneladas

CALIFORNIE
que efectuará el viaje sin ningún transbordo y más rápidamente que el que se anuncia en 7 días, vía Falmouth-Liverpool.

Precios del pasaje á New-York
Incluidos los impuestos

pesetas 345 en 2.ª clase
270 en 3.ª preferente.
180 en 3.ª ordinaria.

LA NAVARRE
para Habana y Veracruz, admitiendo pasajeros de todas categorías.

De SANTANDER: El día 10 de DICIEMBRE el vapor

GADELOUPE
para Venezuela, La Guayra, Colón y escalas.

LA AUSTRIACA
Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas
PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO
Despacho central, Burgos, 5.—Pídase en todas partes

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR
JOSÉ MATEU
JUÁN DE HERRERA, 2.—SANTANDER

SANCHEZ HERMANOS
Almacenes de carbones minerales y coks
Concordi 1, 16, teléfono 503 — Remedios, 2, teléfono 501.

INTERNACIONAL
cerveza exclusiva
La Cruz Blanca
Bebedo, núm. 1.—Santander.—Tel. 430
SERVICIO A DOMICILIO

INDALECIO CRIALES
FABRICANTE DE CHORIZOS
HARO (RIOJA)
Los mejores embutidos y los más solicitados por su inmejorable clase y excelencia de las carnes con que están fabricados.
PARA INFORMES Y DETALLES EN SANTANDER
RAMÓN MÉNDEZ DEL CAMPO
FLORIDA 18, 2.º.—SANTANDER

LA BENÉFICA AGENCIA FUNERARIA
ANGEL RIVERA
Puerta la Sierra, núm. 4.—Teléfono 458.—Servicio permanente
ANTIGUA CASA MONTADA CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS
Esta Agencia se encarga de todos los servicios completos á la conducción de cadáveres
Se reciben encargos para dentro y fuera de la población
Especialidad en arcas y féretros CÁMA IMPERIAL, VELAS Y HACHAS
SANTANDER

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS
EL KINETOSCOPIO
Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja
Precios muy económicos en las comidas
CALLE DE COLÓN, NÚMERO 2.—SANTANDER

¡¡¡YA EMPEZÓ EL BOMBARDEO!!!
Trajes patén desde 9'50 pesetas.
Gabanes para hombre desde 15 pesetas.
ZAMARRAS DESDE 6 PTAS.
Todos los artículos de invierno los vendemos con una notable y extraordinaria rebaja de precios.

Trajes mahón	desde 7'50 ptas.	GABANES NOVENA PARA HOMBRE	desde 22 ptas.
Id. vieñas y estambres	19'00	Id. pluma	25'00
Id. cheviot, gran moda	26'00	Id. para niños	9'00
Americanas para hombre	3'25	Id. angora	13'00
Chalecos id., id.	1'75	Id. pluma	15'00
Pantalones id., id.	2'00	Id. cyatetot azules	7'50
Id. para niños	0'90	Zamarras Isabelina, adornadas	11'00
Camisas para niños	0'75	Id. diagonos superior	15'00
Id. céfiro para hombres	1'85	Id. ratina y castor	20'00

600 MODELOS EN TRAJES LANA, PARA NIÑOS, DESDE 6 PESETAS
Colosal surtido en camisetas y pantalones punto inglés.—Pños céfiro desde 6 reales
docena.—Calcetines para niños desde 10 céntimos
Corbatas, gorras, ligas, tirantes, pañuelos y todos los demás artículos
CASI REGALADOS

ALMACENES LA BATALLA
4, Atarazanas, 4, y Colón.—Teléfono 673.

La mejor casa de compra y venta de toda clase de metales usados, trapes, huesos, hierros, etc., etc., es la de
Pedro González.-Enseñanza, 3.-Santander
No confundirse: PEDRO GONZÁLEZ

CHOCOLATES SUPERIORES
EL AUTOMOVIL
MARCA REGISTRADA
con el número 25.455
MANUEL RIVERO
Jasa de Herrera, 2
TELÉFONO 626
—SANTANDER—

POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION
LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO
SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN
Se perseguirá ante los Tribunales á los fabricantes que imiten los colores, dibujos, cierras etc., de los paquetes que elabora MANUEL RIVERO.

Casa 'Rodriguez Prieto'
5 Curtidos
Puerta la Sierra Géneros para Calzado
Artículos de Guarnicionería
Fabrico polainas superiores para trabajo, irrompibles, precio 12 pesetas.—Polainas de lujo, hasta 18 pesetas

CHANCLOS de goma, marcas A l'Aigle y Universal.
ZAPATILLAS Cadena-Munilla (Depósito de fábrica)
Carteras y petacas, desde 0,75 á 18 pesetas.—Tirantes y ligas, desde 0,50 á 12,50 pesetas.—Cinturones hasta 3,50 pesetas



Precio fijo barato en todas las clases
Puerta la Sierra, 5—Curtidos